

针对其提出的一揽子新的网络安全政策方案,外交部敦促欧盟:

避免在保护主义的错误道路上越走越远

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆21日表示,中国企业长期在欧洲依法合规经营,从未危害欧洲国家安全,而是有力促进了欧洲电信和数字产业发展,为欧洲民众提供了优质的产品和服务。中方敦促欧盟避免在保护主义的错误道路上越走越远。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,欧盟委员会于1月20日提出一揽子新的网络安全政策方案,拟在既有5G网络安全“工具箱”基础上,推动对欧洲移动通信网络中来自高风险第三国供应链强制“去风险”。有评论认为,所谓“高风险供应商”概念具有明显政治色彩,意在以安全因素为由将中国企业彻底排除出欧洲移动通信网络。中方对此有何评论?

“中方注意到有关报道,对此表示严重关切。”郭嘉昆强调,中国企业长期在欧洲依法合规经营,从未危害欧洲国家安全,而是有力促进了欧洲电信和数字产业发展,为欧洲民众提供了优质的产品和服务。

由于美国政府围绕格陵兰岛和所谓加沙“和平委员会”接连发出加征关税威胁刺激市场避险需求快速走高,美国资本市场20日再次上演“卖出美国”交易,美股和美元指数显著下挫,美国长期国债收益率则显著升高。
□新华社

美股和美元指数显著下挫

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一天下跌870.74点,收于48488.59点,跌幅为1.76%;标准普尔500种股票指数下跌143.15点,收于6796.86点,跌幅为2.06%;纳斯达克综合指数下跌561.065点,收于22954.32点,跌幅为2.39%。

衡量美元对六种主要货币的美元指数连续两天明显走低,当天下跌0.41%,在汇市尾市收于98.642。美国10年期国债收益率当天盘中最高升至4.316%,显著高于前一交易日收盘时的4.227%,为2025年8月25日以来最高水平。

在线交易和投资机构IG集团市场分析师托尼·西卡莫表示,对长期不确定性、潜在反制措施和去美元化趋势等问题的担忧,以及对美国领导层失去信心等因素,加速投资者抛售美元资产。

美国埃弗科国际战略和投资集团副主席克里希纳·古哈表示,在全球大范围出现避险行情的情况下,“卖出美国”交易再次出现。

美国总统特朗普在2025年4月初推

他说,在没有任何事实证据的情况下,使用非技术性标准,强行限制甚至禁止企业参与市场,严重违反市场原则和公平竞争规则,是将正常的合作政治化、泛安全化的典型表现,是赤裸裸的保护主义。肆意干预市场、违背经济规律的行为非但无法获得所谓“安全”,还会付出巨大成本。“事实已经证明,个别国家强行移除中国电信企业优质、安全的设备,造成巨额经济损失,严重阻碍当地数字经济的发展。”

郭嘉昆说,欧盟委员会罔顾中国企业提供安全、优质产品的基本事实,罔顾中欧在数字网络领域良好的合作基础和潜力,以安全为由大搞政治操弄,不仅严重阻碍欧盟自身技术进步和经济发展,还将严重损害欧盟市场开放形象,严重影响各国企业赴欧投资信心。

“我们敦促欧盟避免在保护主义的错误道路上越走越远。否则,中方必将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。”他说。

相关报道>>

欧盟提出《数字网络法案》

拟统一网络连接规则

据新华社电 欧盟委员会21日提出《数字网络法案》立法提案,简化统一连接网络的相关规则,从而为运营商投资部署先进光纤和移动网络创造条件,支撑人工智能、云计算等新技术的应用。

欧盟委员会当天发布的新闻公报称,该提案重点之一是加强连接领域的单一市场,通过统一规则和便利跨境经营,激励运营商扩大规模、发展并创新。

据介绍,企业只需在一个成员国注册,即可在欧盟范围内提

供服务;欧盟拟建立欧盟层级的频谱授权框架,以推动泛欧卫星通信服务发展;提高各成员国频谱授权的一致性,给予运营商更长期的频谱许可证,并将许可证设为默可续。

公报称,该提案还引入强制性国家转型计划,要求成员国2029年提交国家计划,以确保在2030年至2035年间逐步淘汰传统铜缆网络并过渡到先进网络。

根据公报,下一步,新提案将提交欧洲议会和欧盟理事会审议。

关税威胁刺激市场“卖出美国”



(CFP供图)

出全面加征关税的措施后,金融市场出现剧烈动荡,“卖出美国”交易成为当时市场显著特征。

资本市场被“武器化”引发担忧

特朗普19日在得知法国总统马克龙无意加入美国主导的监督加沙地带战后过渡治理的所谓“和平委员会”后,威胁对法国葡萄酒和香槟征收200%的关税。

此外,特朗普17日在社交媒体上发文,宣布美国将从2月1日起对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征10%关税。加征关税的税率将从6月1日起提高至25%,直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。

同时,欧盟或酝酿出台反制方案,资本市场可能被“武器化”则引发投资者进一步担忧。

衡量投资者恐慌情绪和市场风险的芝

加哥期权交易所波动指数(又称“恐慌指数”)当天大幅上涨26.67%,收于20.09,为2025年11月25日以来最高水平。

与贸易战相对应的还有资本战

丹麦专业人士养老基金首席投资官安德斯·谢尔德20日表示,由于美国政府财务状况糟糕,该基金计划在本月内抛售所持有的1亿美元美国国债,将通过其他方式进行流动性和风险管理。

美国桥水基金创始人瑞·达利欧当天在世界经济论坛2026年年会期间接受媒体采访时表示,与贸易和贸易战相对应的还有资本和资本战。在发生冲突时,不能忽视资本战的可能性。

美国“财富尖塔”咨询公司首席投资官布拉德·朗说,在美国政府近日宣布对8个欧洲国家加征关税后,美方政策不确定性的引发的波动正在加剧。

尽管如此,分析人士认为,目前尚没有迹象显示美欧之间近期将出现金融武器化。

法国兴业银行首席货币策略师基特·朱克斯认为,在美国的欧洲公共部门投资者可能会停止增加投资或抛售投资,美国资产的外国持有者或面临财务损失风险。

财政部详解财政热点问题: 今年财政总体支出力度“只增不减”

确保资金用在紧要处

中央经济工作会议提出,要继续实施更加积极的财政政策。廖岷介绍,2026年,按照中央经济工作会议部署,财政部门将继续实施更加积极的财政政策,概括起来就是“总量增加、结构更优、效益更好、动能更强”。

其中,“总量增加”,就是要扩大财政支出盘子,确保必要支出力度。2026年财政赤字、债务总规模和支出总量将保持必要水平,确保总体支出力度“只增不减”、重点领域保障“只强不弱”。

同时,他介绍,“结构更优”,主要就是要持续优化支出结构,确保资金用在紧要处。“效益更好”,就是着力提高资金使用效益,每一分钱都要产生应有的效益。“动能更强”,就是深化财税重点领域改革,进一步激发经济的内生活力。

一揽子政策“免申即享”

日前召开的国务院常务会议,部署实施财政金融协同促内需一揽子政策。廖岷介绍,这一揽子政策已经陆续发布,着力以更大力度来“激发民间投资”,以更大力度来“促进居民消费”。

其中,四项政策着力支持民间投资,包括实施中小微企业贷款贴息政策、实施民间投资专项担保计划等;两项政策支持促进消费,包括优化实施服务业经营主体贷款贴息政策、优化实施个人消费贷款财政贴息政策。

“我们在政策设计的时候,尽可能简化流程环节,政策优惠‘免申即享’,财政贴息‘零申请、直接贴’。”廖岷说,这些惠及利民政策所需要的财政支出,在2026年的预算中做了充分安排。地方和经办机构可以积极开展业务,多做多得;企业和居民根据自己的生产和消费需求,也可以多贷多得。



发力支持科技创新

领域开展原创性、颠覆性技术攻关。

二是支持推进重点产业提质升级。加强财政金融协同支持科技创新。持续推进制造业新型技术改造与中小企业数字化转型,加快智能化、绿色化、融合化发展。

三是强化企业科技创新主体地位。落实好结构性减税降费政策,重点支持科技创新和制造业发展。继续发挥专精

特新“小巨人”发展奖补政策、国家中小企业发展基金等作用,提升中小企业的创新能力和平业化水平,助力培育更多专精特新企业、单项冠军企业、瞪羚企业和独角兽企业。

四是加快重大科技成果高效转化应用,落实首台(套)、首批次保险补偿政策持续支持符合条件的科技创新产品迭代更新和应用推广。

去年预计收支平衡

提供了必要的财力支撑。预计全年可实现收支平衡。

此外,2025年,财政部门持续优化支出结构,社会保障和就业、科技、教育、卫生健康等重点领域支出得到了较好保障。前11个月,上述四项支出合计

超过10万亿元,占一般公共预算支出的四成多。同时,持续加快债券资金使用,前11个月超长期特别国债、地方政府专项债券、中央金融机构注资特别国债等资金共支出5.15万亿元。

(新华)

五部门:

设立调整一批口岸进境免税店

本报讯 财政部、商务部、文化和旅游部、海关总署、国家税务总局21日联合印发《关于口岸进境免税店有关事宜的通知》,设立调整一批口岸进境免税店。

通知提出,在武汉天河国际机场等41个口岸各新增1家口岸进境免税店,大幅增加我国口岸进境免税店的数量,使得口岸进境免税店覆盖范围更加广泛。其中,横琴口岸进境免税店设立后,允许自澳门进境居民旅客在该口岸进境免税店购买一定数量(15000元人民币以内)的免税商品。

同时,对于一些经营合同即将或者已经到期、所处口岸客运功能发生变化的口岸进境免税店,通知进行了调整优化。继续在海口美兰国际机场、蛇口邮轮中心等11个口岸设立口岸进境免税店。停止设立青岛流亭国际机场、广州东火车站、江门港等3个口岸进境免税店。待厦门高崎国际机场客运航线转场至厦门翔安国际机场后,停止设立厦门高崎国际机场口岸进境免税店。

口岸进境免税店是设立在对外开放的机场、水运或者陆路口岸隔离区内,按规定向进境旅客销售免税商品的商店。本次设立调整口岸进境免税店,进一步便利进境旅客免税购物消费,充分发挥免税店支持提振消费的作用,促进免税商品零售业务健康有序发展。

(中新)

财政电子票据 跨省报销全面推行

据新华社电 财政部1月21日对外发布通知称,为解决财政电子票据跨省报销难题,持续提升财政电子票据社会化应用效能,在前期试点的基础上,财政部决定全面开展财政电子票据跨省报销工作。

通知明确,财政电子票据全面纳入跨省报销范围。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团(以下简称各省份)监制的财政电子票据,均须实行全国统一式样、编码规则和电子票据数据标准,并按要求实时接入全国财政电子票据公共服务平台,全面纳入跨省报销范围。

通知提出,建设财政电子票据跨省报销功能模块。各省份应按照全国统一的标准和要求,依托全国财政电子票据公共服务平台,建设财政电子票据跨省报销应用功能,实现全国财政电子票据实时共享,向社会公众提供财政电子票据跨省归集、状态查询、真伪鉴别、报销锁定、报销反馈等跨省报销服务。同时,建立财政电子票据数字账户体系。

通知要求,各省份细化工作任务,明确时间节点,制定实施方案并报财政部备案,于2026年底正式上线财政电子票据跨省报销应用功能。



国际金价突破4800美元关口 黄金股大幅上涨

本报讯 A股主要股指1月21日集体低开后快速走高,深成指和创指双双很快涨超1%。午后震荡下行,沪指一度转跌。截至收盘,上证综指涨0.08%,报4116.94点;科创50指数涨3.53%;深证成指涨0.7%,报14255.13点;创业板指涨0.54%。两市成交总额26006亿元。从盘面上看,半导体、AI算力产业链集体爆发。有色金属板块活跃,黄金股掀起涨停潮,锂矿、铜矿相关个股涨幅靠前。银行、煤炭、白酒、零售板块走弱。

在地缘局势紧张加剧、市场风险规避情绪高涨背景下,现货黄金以及黄金和白银期货价格20日大幅上涨,再创历史新高。美国纽约商品交易所2月黄金期货价格,伦敦现货黄金价格当日一度双双突破每盎司4800美元关口,金价过去12个月涨幅超过78%;3月白银期货一度突破每盎司95美元,自2025年初以来已上涨超过230%。

机构观点>>

财信证券:若后市能维持在2.5万亿元以上水平,市场仍将有较多机会。不过,近期涨幅过大且脱离基本面的板块和个股大概率继续承压,加上当前正处于年报预告期,A股市场风格或逐步转向以基本面改善为主的行情。

东方财富:短期A股市场仍将震荡整理,中长期上行趋势仍在。高风险偏好风格的消退更利于长牛、慢牛、健康牛的运行。

华泰证券:资金情绪分化,杠杆资金、个人持仓占比较高的ETF仍在净流入市场,但机构持仓占比比较高的宽基ETF大幅净流出;市场放量后,短期市场情绪仍偏高,市场走势震荡,后续若有基本面、流动性的催化,A股整体走势或向上,聚焦到行业,放量后持续上涨的行业多为存在基本面印证的市场主线。

(澎湃)